Tableau a double entrée : calcul de probabilités
et définition des probabilités conditionnelles

On va considérer sur cette fiche que 1'on sait déja remplir un tableau a double entrée et on va faire un
inventaire de l'ensemble des questions que I'on peut nous poser sur les probabilités.

Un exemple de tableau a double entrée

On considére dans un atelier trois machines A, B et C qui produisent des piéces avec ou sans défaut.

Machine A Machine B Machine C Total
Sans défaut 190 288 485 963
Avec défaut 10 12 15 37
Total 200 300 500 1000

Les probabilités a savoir calculer (en considerant, a chaque fois, que ['on tire une piéce au hasard)
a) Quelle est la probabilité que la piéce provienne de la machine B ?

On regarde le total des 300 picces produites par la machine B.
Il'y a donc 300 pieces produites par la machine B sur le total des 1 000 pieces.

La probabilité de tirer une piece de la machine B est donc égale a : 1300000 = % =0,3=30%

b) Quelle est la probabilité que la piéce soit sans défaut ?

On regarde le total des 963 pieces sans défaut.
Il'y a donc 963 picces sans défaut sur le total des 1 000 pieces.

La probabilité de tirer une piece sans défaut est donc égale a : =0,963 = 96,3 %
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¢) Quelle est la probabilité que ce soit une piéce sans défaut provenant de la machine B ?

On aura, en général, une phrase plus explicite avec le mot "ET" (qui est en lien avec une intersection)
— on cherche la probabilité que ce soit "une piece sans défaut ET qu'elle provienne de la machine B".
On regarde les 288 pieces a l'intersection de la ligne "sans défaut" et de la colonne "machine B".

Il'y a donc 288 pieces sans défaut ET provenant de la machine B sur le total des 1 000 pieces.

288

La probabilité cherchée est : p (sans défaut N machine B) = T000 — 0,288 =28.,8 %

d) Quelle est la probabilité que la piéce soit sans défaut ou qu'elle provienne de la machine B ?

Le mot "OU" est en lien avec une union.
On cherche donc p (sans défaut U machine B) et on utilise alors la formule :

p (sans défaut U machine B) = p (sans défaut).+ p (machine B) - p (sans défaut N machine B).

. . : 963 300 288 975
On obtient : p (sans défaut U machine B) = 1000 * 1000 ~ 1000 ~ 1000

La définition d'une probabilité conditionnelle
Vous aurez une probabilité conditionnelle si vous avez une des trois phrases équivalentes suivantes :

- Quelle est la probabilité qu'elle provienne de la machine C sachant que la pi¢ce présente un défaut ?
- Parmi les pieces avec un défaut, quelle est la probabilité qu'elle provienne de la machine C ?
- On considere une piece ayant un défaut. Quelle est la probabilité qu'elle provienne de la machine C ?

Les mots "sachant que" et "parmi" vont nous aider a bien savoir qu'on a une probabilité conditionnelle.

La méthode consiste a ne regarder que la ligne grisée du tableau qui concerne les pieces avec défaut.
Parmi ces 37 piéces avec défaut, il y en a 15 qui proviennent de la machine C.

1
La probabilité cherchée est : p (machine C sachant que sans défaut) = % ~ 0,405 ~ 40,5 %

T on divise bien par 37 cette fois
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